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2018——2019学年度高三上学期期中考试

历史试卷     

 本试卷分为第Ⅰ卷（48分）和第Ⅱ卷（52分）总分100分。答题时间为90分钟 

                             第Ⅰ卷    [image: image16.jpg]Kssu, BBBHISXESR



（48分）

  选择题（每小题只有一个选项正确。每小题2分，共48分）

1．有学者认为，唐代前期中央各级行政机关以及地方诸道州府，行政上皆承受于尚书省。“有事皆申尚书省取裁闻奏，不能径奏君相；诏令制敕亦必先下尚书省详定，然后下百司。”由此可见，尚书省

A. 剥夺中书与门下省的权力         B. 拥有起草诏令制敕的职权   

 C. 阻隔皇帝与各州府的关系         D. 成为全国行政运行的枢纽

2. 下表为唐宋元时期南北方状元数量[image: image2.png]n
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对比表（单[image: image3.png]n

P52 R ] (ZXXK.COM)




[image: image4.png]n

P52 R ] (ZXXK.COM)




位：名），对此解读正确的是

	
	唐代
	宋代
	元代

	南方
	21
	41
	8

	北方
	47
	73
	10


A. 古代状元统辖三省六部     B. 唐代科举内容不断变化

C. 宋代中央分割地方权力     D. 元代科举影响大大缩小

3. 公元前449年，古罗马《十二铜表法》第十一表规定“禁止贵族与平民通婚”，但公元前445年该条款即被废止。发生这一变化的主要原因是

A. 公民大会官员的司法判决        B. 借鉴了外邦人的法规             

C. 社会各阶层的斗争和妥协        D. 广大奴隶的持续反抗

   4. 近代英国国王财力不足，这在宫廷服饰上有明显的表现，1691年英国史学家盖伊.米吉这样写道：“英国宫廷内服饰朴素文雅，谦虚内敛，让人觉得之前的英国人那样模仿法国人的着装，是相当愚蠢的。”导致英国王室如此变化的主要原因是

     A. 工业革命的开展               B. 英国国教建立

     C. 君主立宪制确立               D. 受到法国影响

5. 美国1787年宪法规定，国会议员候选人在参选时必须是所在选区居民，同时参议员年龄不得低于30岁且成为美国公民9年以上，众议员年龄不得低于25岁且要成为美国公民7年以上。这一规定

A. 具有地方保护主义色彩        B. 导致国会议员数量减少

C. 协调中央和地方政府关系      D. 增强参议院在两院中的地位

6. 孙中山创建的中华革命党高级干部不由选举产生，而是由党魁直接指派；党员也分成三个级别，即“首义党员、协助党员和普通党员”；所有党员必须立下誓约，并加盖指模（即按手印），声明“牺牲自己，服从孙先生，再举革命”。其背景是

    A. 君主专制势力十分强大      B. 领导涣散致革命屡次失败

C. 民主共和已成为社会共识    D. 民国时期民主化持续发展

7. 西安事变发生后，苏共中央机关报《真理报》发表社论，把张、杨的义举说成是“叛变”，是“利用抗日运动进行投机”，苏联政府机关报《消息报》也称张学良的“叛变”可能会瓦解中国抗日力量的统一，不仅给南京政府，而且给整个中国人民都将带来危险。可见苏联

   A．支持推翻中国资本主义政权      B. 长期与蒋介石密切合作

       C. 计划中苏结盟建立备战基础      D. 希望中国能够牵制日本

8. 1945年10月，毛泽东在《关于重庆谈判》一文中指出：“太行山、太岳山、中条山的中间，有一个脚盆，就是上党区。在那个脚盆里，有鱼有肉，阎锡山派了十三个师去抢。我们的方针也是老早定了的，就是针锋相对，寸土必争。”由此可见，当时

A．暴力革命观念深入人心        B. 国民党丧失了军心民心

C. 中国布满国共内战阴霾        D. 美国大力支持国民政府

9. 1918年2月，列宁在《社会主义祖国在危急中》法令中说：“所有敌方奸细、投机商人、暴徒、流氓、反革命煽动者、德国间谍，一律就地枪决。”其目的是

A．要求“全部政权归苏维埃”      B. 坚决停战并分配土地      

C. 渡过战争所导致的经济危机      D. 保卫新生的苏维埃政权

10. 全国人大于1982年全面修改了宪法，截止2018年已通过四次宪法修正案。全国人大及常务委员会制定了200多件现行有效法律，地方人大及常委会制定了7500多件现行有效地方性法规，民族自治地方人大制定了600多件自治条例和单行条例。这反映出我国

A. 已形成完备的法律体系           B. 积极推进民主法制建设

C. 依法治国取得辉煌成就           D. 人大是最高的立法机关

11．2017年初，习近平在联合国总部演讲时说：“中国将积极同美国发展新型大国关系，同俄罗斯发展全面战略协作伙伴关系，同欧洲国家发展和平、增长、改革、文明伙伴关系，同金砖国家发展团结合作的伙伴关系。”材料表明当今中国

     A. 建立全方位的战略伙伴外交关系   B. 不断完善独立自主的和平外交方针

C. 坚持以联合国为中心的多边外交   D. 努力构建稳定均衡的大国关系框架

12．当前一些美国学者提出了“G2（中美两国集团）”概念，因此美国学术界不少人认为中美已经形成了“共治”的局面。对此理解正确的是

 A. 美国不可能成功构筑单级世界     B. 世界处于两级格局形成中

 C. 世界多极化趋势逐步增强         D. 中国国力增强威胁到美国
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13．晋文公即位之初，就下令“通商宽农，懋穑劝分”；卫文公则制定了“务材、训农、通商、惠工”等政策；诸侯会盟也都把维护正常商业交往作为重要的内容写入盟约。这些做法

     A. 迟滞了小农经济的发展      B. 推动了民间市场的形成和完善

C. 降低了商人的政治地位      D.[image: image6.png]n
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 提供了商业发展必要的政治保障

14．中国历史上对女性审美的地域认知在南宋以前认同黄河流域为美女群体核心区，南宋以后认同长江流域为美女群体核心区。南宋以前高大丰硕美的主流审美观与北方核心区人种吻合，南宋以后纤小轻盈美的主流审美观与南方核心区人种吻合。中国古代女性审美认知的地域变化反映出

        A. 社会经济区位的变迁             B. 封建君主专制不断强化

        C. 各地区审美差异消除             D. 民族文化已逐渐统一

15． 15世纪，远洋航行意味着冒险：他们无法准确测量经度，木制船壳无法抵抗船蛆的侵蚀，储备的食物不适于长期航行，船上的卫生与生活条件也十分糟糕。然而，受经济利益与政治利益的双重驱使，这些人所进行的探索极大地扩展了已知世界的范围。下列对此说法认识正确的是

    A. 当时欧洲经济水平全球领先        B. 16世纪后地中海商业更兴旺

    C. 利益驱动下的西欧积极探索        D. 英国和荷兰是航海时代先驱

16．历史学家哈雷德夫妇说：“工业革命带来了物质力量的极大发展，也带来了物质力量相伴着的无穷机遇。然而，这次变革并没有能建立起一个更幸福、更合理、更富有自尊心的社会；相反，工业革命使千百万群众身价倍落，而迅速发展出一种一切都为利润牺牲的城市生活方式。”作者在这里主要表述的是
A. 社会文明进步应体现社会整体均衡发展     

 B. 工业资产阶级实力壮大但没有政治权利

C. 工业革命的全部目标在于发展现代经济                  

D. 工业革命使西方国家迅速完成了城市化

17．1935年12月，国民党通过的《确定国民经济建设实施计划》规定：“在目前国际情况下，凡基本工业之创办，重大工程之建筑，均须择国防后方之安全地带而设置之。”该计划旨在

     A．发展重工业以实现工业化     B. 缓和世界经济危机的冲击

 C. 改变工业布局失衡的状况     D. 准备抗击日本的侵略战争

18．1950年8月起，全国禁止民间流通金银。银行统一贵金属收兑价格为黄金每克3.04元，白银每克0.04元，银园每枚1元，白金每克9.12元。其中广东省1950年共收兑黄金745.5万两，银圆101.2万枚，纯银5323.6万两。中央此举措的主要目的是

     A．筹集国家建设经费    B. 稳定社会主义制度

C.打击各类资产阶级     D. 建立公有制政治基础

19．1979年7月，中国通过了《中外合资经营企业法》，80年代相继颁布《涉外经济合同法》《外资企业法》和《中外合作经营企业法》等。这些文件的发布

A. 表明中国已经融入世界经济体系      B. 主要是为了发展市场经济

C. 增强了政府对外开放政策的可信度      D. 巩固了社会主义公有制经济

20．1895年，《中外纪闻》成为强学会机关报，内容首为阁抄；余依次为选登英国路透社新闻电讯，选译《泰晤士报》等外国报纸的消息、评论；选录[image: image7.png]n
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津、沪、港、粤、汉等地报纸的新闻、言论，摘编“西国格致有用诸书”；最后附有梁启超等人的编者按和论说。据此可知，该报

     A. 体现了晚晴腐败统治[image: image8.png]n
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    B. 志在于宣传维新思想

C. 有利于平息社会矛盾    D. 是晚晴大众传媒创新

21．1935[image: image9.png]n
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年初，美国保守派与大商业领袖对罗斯福新政“大笔开支”、“敲诈富人计划”和“社会主义”不满，批评政府抛弃自由政策。这有可能是基于当时美国

A. 兴办公共工程，以工代赈       B. 财富高度集中

     C. 劳工的社会地位依然低下       D. 总统权力扩大

22．“二战后，人们企图修补西方现代社会”，“国家调节社会利益分配和财富分配”，“国[image: image10.png]n
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家以社会的名义‘侵犯 ’资本。”这反映了战后西方发达国家

A. 实行国有化，改变了单一所有制形式 

B. 利用财政政策调节社会生产

     C. 完善福利制度，推动分配领域社会化

 D. 股票分散化，发展人民资本主义

23．1922年8月，苏联（俄）工业品价格指数与总商品指数的比例为0.85,1923年10月上升为1.24；同时期内，农产品的价格指数与总商品指数的比例，却从1.03下降到0.45。这造成了农村经济的萎缩和工业产品的销售危机。这表明

     A. 余粮收集制的扩大导致农民不满 

B. 新经济政策实施中出现重大偏差

     C. 农业集体化政策遭到农民的抵制

 D. 计划经济体制损害了农民的利益

24．《关贸总协定》第十八条又称为幼稚产业保护条款，即发展中国家在进口激增有损于发展计划时，可以临时采取数量限制的办法。1979年，“东京回合”确认发达国家给予发展中国家差别优惠待遇的合法性。“乌拉圭回合”对发展中国家的特殊优惠待遇原则，也在世界贸易组织中得到了进一步加强。这表明

A. 世贸组织内部实现了公平、平等、合作          

B. 公正合理的国际经济新秩序已经建立

C. 全球经济治理体系的不断发展与完善          

 D. 国际贸易规则对发展中国家更为有利

第Ⅱ卷   （52分）

  非选择题  （25题25分，26题12分，27题15分，共52分）

25．阅读下列材料，回答问题：（25分）
材料一  当时（18世纪）中国经济发展达到饱和点，此时再想创新创业增加投资，不但无利可图，甚至会本钱无归（经济学上的“”边际获利递减率）；因此富裕人家，多不愿其子弟外出“开创”新天地。而设计使其安守家园，娶妻纳妾之余，抽上大烟，胜于出外生事冒险（这也与明代专制政治和清代异族统治下法网严峻和地方势力的改变有密切关系）。在此情景下，“浪费人力的文化”逐渐成形：妇女裹小脚、坐八人大轿、妻妾奴婢盛行，都是浪费人力的社会文化行径。与此对应，为节省人力而创设的各种机器，便变为“当务之急”了。

                                    ——摘自费正清《中国：传统与变迁》

材料二  在工业化初期（18世纪）的英国，小规模的核心家庭得到了进一步的强化。甚至比以前规模更小，也更以孩子为中心。父母一直未自己的孩子无怨无悔地付出，他们尽力按照他们那个时代的标准来抚育和教导孩子，为孩子引进了新的教育方法，而非学校和工作制，认为这能对培养孩子面对复杂的未来产生作用。此时夫妻之间仍遵循传统的男主外，女主内的角色分配模式，丈夫处于优越和支配地位，妻子则地位卑微，处于从属地位。

                        ——据傅新球《英国社会转型时期的家庭研究》
（1）据材料一、二并结合所学知识，概述18世纪中英家庭的不同特征。（12分）

（2）据材料一、二并结合所学知识，说明造成上述不同特征的原因，并对英国家庭模式进行评价。（13分）

26．阅读下列材料，回答问题：（12分）

材料  过去认为全球化时代已经结束的论述，曾经出现在不同时期。比如1997年至1998年亚洲金融危机、俄罗斯金融危机、拉美金融危机后，出现过经济全球化“高峰期”已过的判断；2008年全球金融危机的发生，一些人认为全球资本主义模式存在根本缺陷，国家干预的发展模式处于上升阶段，因此他们认为全球化时代已失去。有的西方学者最近宣称，全球化时代已经成为过去。其论据是：美国领导人的更迭；英国退出欧盟......与此同时，民族主义与地缘政治危机在很多国家和地区出现。

我国的学者并不认为全球化趋势已停止，而认为经济全球化当前处于深度调整期，出现了“新常态”。经济全球化的基本表征仍然存在，一定程度上说，欧洲难民潮也是经济全球化的一个现象。经济全球化遭遇到国内保护主义上升、民族主义抬头、宗教冲突与地缘政治危机扩大等挑战，全球经济增速放缓，经济整合速度放慢，甚至局部倒退，这些发展既是经济全球化失衡发展的反映，同[image: image11.png]n
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时也有发达国家侦测失误造成的弊端，经济全球化管理决策失误较集中体现于中东地区。

——摘编自王勇等《“全球化”并未结[image: image12.png]n
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束正进入深度调整期》

评述材料中关于经济全球化的观点。（要求：围绕材料中的一种观点展开评论；观点明确，史论结合）

27．阅读材料，完成下列要求。（15分）
材料  韩国灭掉郑国后，韩昭侯重用申不害为丞相主持改革。申不害主张以法治国，他认为，国君治国的主要方法就是“明法察令”。他整顿官吏队伍，“见功而与赏，因能而授官”，建立了严格的官员考核制度。他向韩昭侯建议整肃军兵，将贵族私家亲兵收编为国家军队，与原有国兵混编，进行严酷的军事训练。为实现富国强兵，他极力主张百姓多开荒地，多种粮食，也重视和鼓励发展手工业，特别是兵器制造。在战国时代，韩国冶铸业是比较发达的。当时就有“天下之宝剑韩为众”“天下强弓劲弩，皆自韩出”的说法。申不害的改革取得了一定的成效，史称“终申子之身，国治兵强，无侵韩者”。

——整理自赵蓓《变法图强的申不害“法”“术”治国方略》

（1）根据材料并结合所学知识，概括申不害改革的内容。（8分）

（2）根据材并结合所学知识，简要评价申不害改革。（7分）

高三历史上学期期中考试答案

1—5 DDCCA      6—10 BDCDB   11—15 DADAC    16—20 ADACB

21—24 ACBC    

25.(25分) （1）中国家庭：规模大；老少同堂安守家园（家庭教育思想保守）；浪费人力资源。（6分）   西方家庭：规模小；重视孩子教育（家庭教育顺应时代发展要求）；夫妻分工明确。（6分）

（2）原因：中国农耕经济发展到顶峰；自然经济占主导地位；专制统治强化，厉行重农抑商政策；传统观念根深蒂固。（4分）

西方工业文明兴起；英国君主立宪制确立；人文主义和科学思想的传播；传统习俗的延续性。（4分）

评价：英国家庭模式体现了从传统家庭向现代家庭转变的趋势，有利于形成自主创业的社会氛围；但仍保留了传统家庭的某些痕迹。（5分）

26. （12分）

事例一：

不认可西方学者关于全球化时代已经结束的观点．

经济全球化是当今世界经济发展的基本特征，特别以高科技为支持的经济全球化依然迅猛发着着．尽管目前出现了一系列反全球化的现象，但全球化的基本特征和去向未改变．目前各国经济的关联性、全球经济的依赖性仍然很强，世界性全球大市场仍然存在，跨境资本与人的流动继续存在，互联网对全球化的支撑与影响更加明显．市场经济体制的作用和范围还在扩大，也在发挥着越来越重要的作用．一系[image: image13.png]n
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列跨国公司和世界经济组织仍然发挥着影响．西方一些国家采取的政策只是调整，并未改变全球化的趋势．全球化时代已经结束的说法是不准确的．

事例二：

同意全球化的趋势已经减弱的观点．

全球化并非随着时代的发展而发展，资本主义国家不断爆发的经济危机，迫使各国采取关税壁垒政策，这势必减弱全球化的趋势．国家垄断主义的发展，国家干预功能加强，也一定程度上减弱了全球化的发展．一些国家领导人采取[image: image14.png]n
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了阻断全球化的措施，如美国总统特朗普抢修美国边境的隔离墙，英国退出欧盟，西方也采取措施限制人口流动．连绵不断的局部战争也一定程度上影响了商务、劳务人员和生产要素的流动，不利于全球化的发展．总之，利于全球化的高峰时期已经过去了．

27.（15分）

（1）内容：以法治国；整顿吏治，对官吏加强考核；整顿军队，加强训练；鼓励农业和手工业发展。（8分） （2）提高了行政效率；增强了军队战斗力；发展生产，增加了百姓收入；限制贵族特权，加强了君主专制。（7分,答出三点即可）
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